

“七下八上”关键期将至，防汛形势如何？

□新华社记者 周圆

全国即将全面进入“七下八上”防汛关键期。今年防汛形势如何？有关部门将如何应对？应急管理部有关司局负责人12日在例行新闻发布会上就防汛热点话题进行了回应。

“根据预测分析，今年防汛关键期，我国气候状况总体偏差，极端天气气候事件偏多，东部地区降雨总体偏多，区域性和阶段性洪涝灾害比较明显。”国家防总办公室副主任、应急管理部防汛抗旱司司长徐宪彪说。

据悉，长江中下游洪水预计7月中旬将全线退至警戒水位以下，未来淮河流域、松辽流域、海河流域和黄河中下游均有可能出现较重汛情。同时，当前已经进入了台

风的高发期，主要影响华南和华东沿海地区，台风北上影响北方的可能性较大。

进入防汛关键期后，未来的降雨和前一阶段的降雨可能有比较大的变化，降雨强度比较大，影响范围比较广，持续时间比较长。“对此，我们从两个方面进行强化，即把流域性的洪水防范放在更加突出的位置；更加突出防汛薄弱环节的防范应对，特别是中小河流洪水、山洪地质灾害和城乡内涝。”徐宪彪说。

如何织密防汛“安全网”？徐宪彪表示，未来一段时间，将压紧压实防汛责任，特别是持续完善党政共管、逐级包保的防汛抗旱责任体系，督促各地各级各类责任人及时下沉一线、靠前指挥。同时，充分发挥各级防指的统筹协调作用，强化预警和应急响应联动，坚持关口前移。

提前转移避险是防灾减灾的重要一环。徐宪彪说，防汛关键期，要坚决果断转移避险，落实好山洪和地质灾害“隐患点和风险区”双控，前期有些地质灾害不在隐患点名录里，还要做到扩面转移；及时采取“关停撤转”等刚性措施；落实直达基层责任人，特别是乡镇一级的临灾预警“叫应”和跟踪反馈机制。

按照部署，要继续发挥国家综合性消防救援队伍的主力军作用，和各级专业队伍、社会力量的作用，提前预置布防，备足抢险物资，强化应急通信保障。继续强化对地方的指导和支持，及时针对重点地区启动和调整应急响应，会同有关部门快速下拨抢险救灾物资和资金，向防汛抗洪一线调派工作组和专家组。

(新华社北京7月12日电)

解码中国发展繁荣之道 回答世界之问时代之问

(上接02版)

“把马克思主义基本原理和中国实际相结合是一项艰巨的事业，世界上很少有人明白这是何等伟大的使命，”英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里感慨，他有幸见证，中国在习近平主席带领下探索出了一条发展中国家通往现代化的新路，并携手各国走向现代与和平。

为了亿万人民的福祉

6月下旬，江西石城县迎来一批特殊的客人。由巴基斯坦、马来西亚、卢旺达等国官员和专家组成的“一带一路”国家多元创新扶贫模式研修班考察团，在这里观察和感知中国在脱贫攻坚与乡村振兴领域的实践成果。

卢旺达专家文森特·鲁塔雷马拉对石城提高森林覆盖率、农业与旅游结合发展的新模式赞不绝口，但最令他印象深刻的是“以人民为中心的政府”，“政府为每个人服务，不落下一个人”。

为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，也是改革开放的初心和使命。

治国之道，必先富民。新时代以来，中国打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，近亿人口全面脱贫，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。中国的减贫奇迹，是海内外读者普遍关注的议题之一。

2023年11月，《摆脱贫困》乌兹别克文版出版发行，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫在序言中写道：“我们在书中看到习近平主席的深谋远虑和爱国情怀，了解到习近平主席亲自参与到这项伟大事业中，时刻同人民站在一起，将自己的一切奉献给扶贫事业。”

从“一个都不能少”的精准脱贫，到“得罪千百人，不负十四亿”的反腐败斗争，从城乡义务教育一体化改革发展，让人民享有更公平的教育，到社保城乡统筹、有序衔接，让人民获得更可靠保障……中国改革发展进程中每一个波澜壮阔的重要章节，都是在不断满足人民对美好生活的向往，都是“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”的生动体现。

“读完《习近平谈治国理政》《习近平谈‘一带一路’》等著作后，我印象最深的内容是，习近平主席的思想观点旨在以各种方式实现中国人民和世界人民的发展与福祉。”阿拉伯政治学协会会员、中国事务专家塔玛拉·贝鲁说，习近平主席引领中国推动全面深化改革，不仅为中国式现代化破除了各种障碍、提供了强大动力，也为世界上那些寻求改革发展的国家提供了中国经验。

如今，借鉴中国改革经验，探索自身发展道路，已成为广大发展中国家的共识。乘坐高铁，感受中国式现代化发展的强劲脉动，参观深圳、广州等城市的科技企业，探寻与中国合作、与未来链接的机遇，成为众多外国元首政要访华行程中不可或缺的环节。

“时间就是金钱，效率就是生命”——位于白俄罗斯首都明斯克的中白工业园入口处悬挂着这句诞生于深圳

蛇口工业区的标语。从柬埔寨西哈努克港经济特区到中埃·泰达苏伊士经贸合作区，源自中国的投资、技术和发展经验，为全球南方国家的工业化进程和发展振兴提供丰富养料。

习近平主席重要著作在海外广泛传播，让全球读者真切感知中国改革发展的人民底色。中国经济社会发展取得的丰硕成果，为世界带来新的合作共赢机遇，也为各国百姓增益民生福祉。

生态环境保护是为民造福的百年大计。“西方国家的一些环保人士认为，保护自然环境必须以牺牲人的发展需求为代价，而中国的成功实践让西方人意识到，生态环境保护与经济发展都是为了满足人们对美好生活的追求，二者并不矛盾，可以兼得。”中央党史和文献研究院资深法文改稿专家让·德尔维涅(中文名:戴维力)说。

2023年，浙江省“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式获得联合国“地球卫士奖”，成为继塞罕坝林场建设者、“千万工程”和“蚂蚁森林”项目后，中国又一个获得联合国环保最高荣誉的项目。在戴维力看来，实现人与自然和谐共生，是中国式现代化的显著特征和重要成就，习近平主席提出的“绿水青山就是金山银山”理念值得所有国家借鉴。

“现代化不仅要看纸面上的指标数据，更要看人民的幸福安康”。坚持以人民为中心的改革价值取向，从中国人民和世界各国人民的福祉出发，才能真正赢得人心。

破解全球发展难题

多年来，阿联酋总统穆罕默德一直珍藏着一本习近平主席签名的阿文版《习近平谈治国理政》。在他看来，习近平主席的执政理念“不仅是为本国人民谋幸福，而且要为世界人民谋利益，这应该成为各国领导人执政的指南和标杆”。

“习近平主席说过，‘世界好，中国才会好；中国好，世界会更好’。中国式现代化选择了一条和平发展的道路，倡导通过共同合作实现共赢，广大发展中国家都能从中获益。”俄罗斯青年译者铁木尔·法伊祖林用熟练标准的中文告诉新华社记者。

通过翻译习近平主席的著作，他不仅对“共商共建共享”“互联互通”等“中国热词”有了深入理解，更得出一个结论：全面深化改革是中国和世界共同发展、同频共振的历程。

在英国学者马丁·阿尔布劳看来，正是在双向交流互动中，中国的改革开放取得成功，社会生产力极大提升，中国也在应对全球变革过程中发挥着日益重要的作用。

“习近平主席系列著作本身就是中国几千年来思考人与自然、人与人之间关系的思想结晶，”阿尔布劳说，“中国独特的历史和文化使其能够在促进国际合作与经济发展方面发挥全球引领作用。”

党的十八大以来，习近平主席提出构建人类命运共同体、共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等一系列中国方案、中国倡议，为完善全球治理、破解人类发展难题贡献中国方案。

塔玛拉·贝鲁认为，这些倡议构成了国际关系的新

框架，有助于塑造更加公平公正的国际秩序，推动不同国家平等相待，加强国际安全与稳定，推动全球共同发展。

2024年4月底，《习近平谈“一带一路”》阿拉伯文版推介会在阿联酋首都阿布扎比举行。“兼具理论性与实践性”“当代丝绸之路的一座灯塔”“蕴含着人类知识与文化交流的宝藏”……海内外读者高度评价这本著作的思想内容和时代价值。

坚定奉行互利共赢的开放战略，坚定不移推进高水平对外开放，高质量共建“一带一路”，中国不断以中国新发展为世界提供新机遇，为全球经济复苏注入新动力，为各国发展增加动能。坚持以开放促改革、促发展、促创新，东方的“机遇之门”永远向世界敞开。

“从历史的老镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业。中国将张开双臂，为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇，实现共同发展。”在《习近平谈治国理政》第四卷中，习近平主席发出促进开放合作、共同发展的真诚呼吁。

法国中国问题专家、作家莱娅·贝西是习近平主席系列著作的忠实读者。在她看来，在当今飞速变化但失衡的世界中，《习近平谈治国理政》“提供了让世界达成新平衡的中国智慧”。

她认为，中国全面深化改革和扩大开放，让地区和全球发展获益良多。从发展新质生产力到推动中国经济高质量发展，中国式现代化为世界带来增长机遇，也推动应对气候变化和全球可持续发展国际合作不断深入。“中国自身的道路探索和推动完善全球治理的行动，让中国成为全球发展稳定的保障。”

谈到习近平主席系列著作向世界传递的信息，戴维力用中共二十大报告里的一句话来总结：“中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量”。他认为，“这充分体现了习近平主席胸怀天下的风范。”

参与了《论坚持推动构建人类命运共同体》《习近平关于中国式现代化论述摘编》等翻译和改稿工作的中央党史和文献研究院资深阿文改稿专家叶海亚·穆斯塔法·穆罕默德·艾哈迈德(中文名:叶海亚)感慨道：“今日之中国，胸怀天下，更加自信开放，为人类谋进步、为世界谋大同。”

和平、发展、合作、共赢的时代潮流滚滚向前，开放自信的中国始终站在历史正确的一边。“中国追求的不仅是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。”

中国坚持全面深化改革，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界，不仅发展了自己，也造福了世界——这是海内外读者阅读中国领导人著作得出的共同结论。

海天壮阔，扬帆破浪。新征程上，中国将继续坚定不移全面深化改革，中国式现代化展现出更加光明的前景。一个开拓进取、笃行不怠的中国，一个立己达人、兼善天下的中国，必将同世界上一切进步力量一道，开辟人类文明更加美好的明天。

(参与记者 高博 吴长伟 刘恺 关建武 缪晓娟 张曼 朱婉君 董修竹 姚兵 唐霁 孙晓玲 金晶)

(新华社北京7月12日电)